
Përsëri e thamë, e bëmë! Cfarë? Kuvendin e 5 Ndëkombëtar në nivel Konference Shkencore, ku 

dhjetë studiues nga Italia, Franca, Brukseli, Tetova, Prishtina, Shqipëria sollën pllaka etruske e 

thrake dhe i lexonin ato me anë te gjuhes shqipe, ku dy prej tyre ishin dhe janë në Muzeun tonë 

arkeologjik dhe askush nuk ka marrë mundimin ti deshifrojë ato. Flm o gjuhë shqipe të qofsha falë 

që s'na turpëron, por si gjuhë meme iu prin të tjerave mu në ballë. 

 

Nga studiuesi prej Tetove Kasëm Shaqirvela na erdhi nje pllakë thrake, ku lexohej me shqipe të 

pastër ky gur si matësi i erës 800 vjet para erës sonë, pra të parët tanë kanë pasur laborator për 

erën që iu duhesh për karvanët! Perla të tilla janë pafund, ndërkohë që kemi mësuar që gjuha 

shqipe nuk është ende e sigurtë se vjen nga ilirishtja, sepse nga ilirishtja kemi vetem nje grumbull 

mbetjesh të fjalëve të shkëputura, pa thënë që bashkoheshin mish e thua pesë lloj klerikësh si ata, 

hasëm me njeri tjetrin, por kundra shqipes bëheshin bashkë.  

Kush mi gjen këta pesë lloj shtetesh dhe pse e benin, ka nje dreke të majme? 

 

Po e nis me fjalët e të madhit E. Cabej që po ta lexosh mire nder rreshta, mund të kapësh me 

qindra shprehje sesi mbronte gjuhën shqipe në kushte terrori dhe shpesh ka lëshuar thënie të 

mëdha: 

1. Se ka ardhur koha që të flasim për një gjuhë protoshqipe; 

2. Dimë se cfarë iu kemi marrë të tjerëve, por nuk dimë se çfarë iu kemi dhënë me anë të gjuhës 

shqipe; 

3. Ka ardhur koha të diskutojmë për çështjen pellazge, unë po hedh dorashkën time për studime 

të mëtejshme etj etj. 

Ndërkohë që të tjerët e çojnë shumë më larg e më lart vlerat e gjuhës shqipe, ju si thoni? 

Ju mund te prisni figura të njohura, koka të mëdha, por që kanë bërë shpesh here punë të vogla, 

jo rrallë herë edhe të prapshta, se të thuash që gjuha shqipe s'ka asnje fjalë të sajën, ose 93% e 

saj vjen nga serbishtja, ose me qindra studime diplomash të studentëve sesi ajo ka marrë nga 

greqishtja, kur janë pa fund faktet sesi ajo me 875 foljet njërrokshe të saj i bën nga e para gjuhët 

e botës, ketu ka tradhti o burra. Ndaj, këtu do të gjeni koka të vogla, pra të panjohura shumë, por 

që bëjnë punë të mëdha. 


